Его Святейшеству Святейшему Кириллу  

Патриарху Московскому и всея Руси

Участников мирного круглосуточного 

Молитвенного стояния 

За храм Св. Вмц. Екатерины г. Чернигова

Ваше Святейшество!

С момента прихода к власти «оранжевых» сил на Украине проводится целенаправленная политика по расколу православных христиан, вытеснению представителей УПЦ Московского Патриархата, захвату храмов и передаче их в ведение раскольников так называемого "Киевского патриархата".  

5-го апреля 2006 глава Черниговской областной государственной администрации Николай Лаврик своим распоряжением № 151 распорядился: храм Святой Великомученицы Екатерины, который всегда находился в юрисдикции Московского Патриархата, передать раскольникам. Это решение вызвало решительный протест у православных христиан города. Нашими силами рядом с захваченным храмом были установлены палатки, обустроена походная церковь, установлено круглосуточное дежурство. Здесь круглосуточно совершаются моления. Каждый день читаются акафисты, по праздничным и воскресным дням совершается Божественная Литургия.  В 2400  – малое повечерие с канонами, полунощница, с 300 до 430, при любой погоде, крестный ход вокруг большого храма с Богородичным правилом. Захваченный раскольниками храм постоянно пустует, во  время проведения безблагодатных «служб» людей собирается мало. У нас в походной церкви намного больше молящихся верующих, часто люди не вмещаются в палатке и молятся на улице во время Богослужения.

Уже более 3 лет проходит мирное молитвенное стояние православных христиан, всё это время раскольники предпринимают все усилия для уничтожения походной церкви. Так 1 апреля 2008 года в 5 часов утра был совершен поджог походной церкви с находившимися в ней молящимися людьми. В огне погибли православные святыни: престол, жертвенник, иконостас, богослужебные книги, иконы, хоругви. Молящиеся успели выбежать и чудом спаслись. После этого поджога православные верующие, участники молитвенного стояния, собственными силами восстановили походную церковь. Также известно о попытке взрыва походной церкви. Регулярно мы получаем угрозы в свой адрес, подвергаемся нападкам со стороны националистов. 

В ближайшее время состоятся выборы Президента Украины, очевидно, что власть в стране поменяется. Понимая это, а также то, что нас не запугать и не сломить, раскольники через подконтрольные госорганы добились незаконного решения суда о сносе походной церкви. Они во чтобы то ни стало хотят сделать это до выборов нового Президента Украины, пока у них есть власть. Поэтому особенно важно не допустить этого именно сейчас.
Ситуация накалена до предела. Мы не собираемся поддаваться угрозам и давлению со стороны раскольников и будем стоять до конца за нашу Православную веру. 

Ваше Святейшество! Просим Вашей молитвенной помощи, содействия и защиты. 
Настоятель походной церкви, иерей Александр (Ледовой) с братией 
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