Протокол заседания жюри конкурса телепрограмм XVI Международного фестиваля «Радонеж»

от 7 декабря 2011 года

Присутствовали:

протоиерей Виктор Салтыков — председатель;

С.Н. Алексеев, А.В. Богатырев — члены жюри.

Слушали:
о награждении телепрограмм XVI Международного фестиваля «Радонеж».

Постановили:
наградить следующие телепрограммы:

Лучшая телепрограмма

· за цикл телефильмов «Человек перед Богом. Таинство Брака», «Таинство Крещения»… Автор и ведущий митрополит Иларион (Алфеев), режиссер Мария Гусева, производство: ООО Студия «Неофит» по заказу ГТРК «Культура» при поддержке Благотворительного фонда имени святителя Григория Богослова. Россия. Москва

Лучший телевизионный фильм

· «Царь Болгарский». Автор сценария и режиссер протоиерей Александр Новопашин, производство: Местная православная религиозная организация Приход во имя святого благоверного князя Александра Невского г. Новосибирска (Центральный район) Новосибирской епархии Русской Православной Церкви, Кинокомпания «Акростих». Россия. Новосибирск.

Специальный приз жюри

· кинокомпании «Мастерская» за создание яркого телецикла о православных праздниках: «Рождество», «Пасха», «Великий пост». Автор Марина Бандиленко. Режиссеры Марина Дайновец, Дмитрий Зинченков, Максим Малинин. Продюсер Саида Медведева. Россия. Москва.

Диплом «Особое упоминание жюри»

· «Русские без России. Отец Михаил. История одной семьи». Авторы сценария Ирина Балашова, Елена Чавчавадзе. Режиссер Галина Огурная. Производство: АНО «Дирекция президентских программ» по заказу ВГТРК Телеканал «Россия-1» при поддержке Министерства культуры РФ, Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям, Фонда святителя Василия Великого. Россия. Москва.

· «Жива будет душа моя». Авторы сценария и режиссеры: Творческий коллектив компании и киностудии. Главный редактор Сергей Коровин. Производство: Независимая телевизионная компания «Заволжье» и Народная киностудия «Юность» Муниципального учреждения культуры «Дворец культуры "Магистраль"» по заказу Православной общины при храме Владимирской иконы Божией Матери сел. Давыдово Борисоглебского района Ярославской области при поддержке Благотворительного фонда преподобного Серафима Саровского. Россия. Ярославль.

Дипломы лауреатов телевизионного конкурса

· «Святые. Премия Сталина для архиепископа Луки». Автор Елена Демидова. Режиссер Алексей Чернов. Производство ООО «Телекомпания Скай продакшн». Россия. Москва — За фильм о современном святом.
· «Хирург от Бога. Пирогов». Авторы сценария Владимир Федоров, Юрий Рашкин. Режиссер Юрий Рашкин. Производство ООО «РАЮМ» по заказу филиала ФГУП ВГТРК ГТК «Телеканал «Россия». Россия. Москва — За создание образа человека Божьего.
· «Русское гетто в Литве». Автор Ирина Арефьева. Режиссер Олег Курдюков. Производство: Общество православного просвещения в Литве «Живой колос» при поддержке Фонда «Русский мир». Литва. Вильнюс — За хранение памяти о перенесенных страданиях русских людей во время Великой Отечественной войны.
· «Дорога к храму. Преображение». Автор Дарья Иванникова. Режиссер Мирослав Бабуков. Производство: Донецкая епархия Украинской Православной Церкви по заказу Донецкой областной государственной телерадиокомпании. Украина. Донецк — За живой пример воцерковления современного творческого человека.
· «Хаматура. Небо на земле». Автор сценария Михаил Ганичев. Режиссер Виктор Стеганцов. Производство ООО ТРК «Глас». Украина. Киев — За поэтическое повествование о малоизвестных святынях Востока.
· «Иван Семенович Козловский. Вера… Надежда… Любовь…». Автор сценария и режиссер Юлия Коваленко. Производство: Филиал ФГУП ВГТРК ГТРК «Регион-Тюмень» при поддержке Советника Президента РФ по вопросам культуры Ю. Лаптева, губернатора Тюменской области В. Якушева, членов Совета Федерации С. Киричука, Е. Тарло, А. Кажарова. Россия. Москва–Тюмень — За раскрытие образа знаменитого певца, как православного человека.
· «Путь. Храм с Георгиевским крестом». Автор и режиссер Вера Дуболазова (Гаранина). Производство: ОАО Телерадиокомпания «Новый век» при поддержке Благотворительного фонда Серафима Саровского. Россия, Казань — За создание фильма о храме-памятнике безымянным героям.
· «Открытая дверь. Возрождение Кончезерского храма». Автор Светлана Пушкина. Режиссер Анна Базегская. Производство: ООО Телестанция «НКМ». Россия, Петрозаводск — За рассказ о самоотверженном подвиге восстановлении храма в наши дни.
· «Первосвятители». Автор сценария и режиссер Петр Солдатенков. Производство: ОАО «Киностудия «Леннаучфильм» при поддержке Министерства культуры РФ. Россия, Санкт-Петербург — За рассказ об истории Святой Руси.
· «Ставропольский благовест». Автор и режиссер Лолита Склярова. Производство: Телекомпания АТВ по заказу Ставропольской и Невинномысской епархии Русской Православной Церкви. Россия. Ставрополь — За самоотверженный и профессиональный труд в освоении православной тематике на телевидении.
· «Русский крест», автор сценария Владимир Кривцун, режиссер Наталья Петрик. Производство: ОАО «Коми республиканский телевизионный канал», Россия, Сыктывкар — За лучшую региональную телепрограмму.
Председатель жюри телевизионного конкурса протоиерей Виктор Салтыков
