Maskavas un visas Krievzemes Patriarha KIRILA
Kristus Piedzimšanas svētku vēstījums
virsganiem, draudžu ganiem, mūku kārtai 
un visiem uzticamajiem Krievzemes Pareizticīgās Baznīcas bērniem

Augsti godātie virsgani, visgodātie tēvi, 

Dievu mīlošie inoki un inokiņas, dārgie brāļi un māsas!
Mani dārgie, sirsnīgi sveicu visus jūs gaišajos un priekpilnajos Kunga un Dieva un mūsu Pestītāja Jēzus Kristus miesā Piedzimšanas svētkos. Šajā gaismu nesošajā naktī mēs lūgšanās pievienojamies eņģeļu slavas dziesmai, kas vēsta „lielu prieku, kas visiem ļaudīm notiks:  jo jums šodien Pestītājs dzimis, Dāvida pilsētā, kas ir Kristus, Tas Kungs” (Lk. 2, 10-11).
Cilvēce, kura grēkā  krišanas rezultātā novērsās no Dieva, no jauna gūst iespēju būt vienotai ar savu Radītāju un Veidotāju. Dieva Dēla nākšana pasaulē ir Viņa brīvprātīga sevis pazemināšana līdz gatavībai pazemoties līdz mokošajai kaunpilnajai „nāvei, līdz pat krusta nāvei”(Fil. 2, 8).  Dievs piedzimst miesā, lai izrādītu Savu mīlestību cilvēkiem un palīdzētu iegūt esības pilnību ikvienam cilvēkam, kurš vēlas sadzirdēt Viņa aicinājumu.
Tieši tādēļ šodienas svētki dāvā mums nemainīgu paļāvību uz palīdzību no augšienes pašos sarežģītākajos mūsu dzīves apstākļos. Dievs, kurš  nav atstājis Savu radījumu un ir pavēris viņam ceļu uz mūžību, mums parādās Dievbērnā Kristū, neaizsargātā bērnā, kuram nepieciešama uzmanība un gādība.

Šo Bībeles tēlu mums visiem nepieciešams saglabāt savās sirdīs.  Atceroties silītē guļošo Dievbērnu, mēs iegūstam stipru ticību un nesagraujamu cerību uz Dievišķo Providenci, kas ikvienu cilvēku ved uz labu. Un pat ja mūsu dzīvei zūd pamats, viss liekas nedrošs un bezcerīgs, mums ir skaidri jāapzinās, ka Kungs ir spējīgs ar Savu dievišķo spēku pārvērst sāpes, mūsu pasaules ciešanas un nabadzību svētlaimē, priekā un garīgo dāvanu pārpilnībā.

Pestītāja atnākšanas svētkos ticīgo domas pievēršas kristietības šūpulim, Svētajai Zemei, kura reiz kļuva par  Kunga dzimšanas, dzīves un zemes kalpošanas vietu. Šodien Kristus sekotāji valstīs, kurās notika Svētās vēstures notikumi, pārcieš smagus pārbaudījumus, saskaras ar jauniem draudiem gadsimtiem senajai garīgajai tradīcijai. Pienesīsim šajās gaišajās Piedzimšanas svētku dienās lūgšanas Kungam par mūsu ticības brāļiem, nenovērtējamo svētumu glabātājiem, pirmkristiešu vēstījumu mantiniekiem.
Kad viens loceklis cieš, tad visi locekļi cieš līdz (sk. 1 Kor. 12, 26). Šie apustuļa vārdi attiecināmi ne tikai uz vienas draudzes, vienas baznīcas kopienas locekļiem. Tie, protams, aptver visus Vienotās, Svētās un Apustuliskās Baznīcas, Pareizticīgās Baznīcas bērnus visā pasaulē. Tās vienotība – ne tikai vienotā svēto tēvu ticībā un kopībā Sakramentos, bet arī kopīgā grūtību pārvarēšanā, upurējošā kalpošanā cits citam, savstarpējā lūgšanā. 
Aizvadītais gads nebija vienkāršs daudzu valstu un tautu dzīvē, tajā skaitā arī to, kuras dzīvo  vēsturiskās Krievzemes teritorijā: ne mazums traģisku notikumu un kataklizmu kalpojušas par mūsu ticības un izturības pārbaudījumu. 

Tomēr šodien galvenie pārbaudījumi notiek ne materiālajā, bet garīgajā jomā. Tās briesmas, kuras sastopamas fiziskajā plāksnē, nes triecienu miesiskajai labklājībai un komfortam. Sarežģījot dzīves materiālo pusi, tās vienlaikus nav spējīgas nest jūtamu kaitējumu garīgajai dzīvei. Bet tieši garīgā dimensija atklāj svarīgāko un nopietnāko izaicinājumu mūsdienu pasaules uzskatam. Šis izaicinājums vērsts uz tikumisko jūtu iznīcināšanu, kuras mūsu dvēselēs ielicis Dievs. Šodien cilvēku cenšas pārliecināt par to, ka tikai un vienīgi viņš ir patiesības mēraukla, ka katram ir sava taisnība un katrs pats nosaka, kas ir labs, bet kas – slikts. Dievišķo patiesību, un tātad arī uz šo Patiesību balstīto atšķirību starp labu un ļaunu, cenšas nomainīt ar tikumisko vienaldzību un visatļautību, kas sagrauj cilvēku dvēseles, liedz tām mūžīgo dzīvi. Ja dabas katastrofas un karadarbības pārvērš drupās ārējo dzīves iekārtu, tad tikumiskais relatīvisms saēd cilvēka sirdsapziņu, padara to par garīgo invalīdu, izkropļo Dievišķos esības likumus un sarauj radītā saikni ar Radītāju. 
Šīs ir briesmas, kurām mums jāstājas pretī pirmkārt, aicinot palīgā Visšķīsto Jaunavu un Dieva aizgādņu pulku, lai viņi ar savu aizstāvību Svētā un Patiesīgā Valdnieka (Atkl. 6, 10) Troņa priekšā, kuru šodien godinām jaundzimušā Bērna veidolā, izlūgtu mums spēku cīnīties ar grēku, cīnīties „pret šīs tumsības pasaules valdniekiem un pret ļaunajiem gariem pasaules telpā” (Efez. 6, 12).  Svarīgi iemācīties atpazīt laicīgās labklājības apmānu un mirāžas mūsu postošajās kaislībās, savtīgajos centienos, reklāmas maldos, izklaides un politiskajos tekstos. Svarīgi vienmēr sadzirdēt savas sirdsapziņas balsi, kas brīdina par grēka briesmām, mācēt saskaņot savas darbības ar Evaņģēlija likumiem. 

Šodien, tāpat kā vienmēr, ikviens kristietis aicināts apliecināt ar savu ikdienas rīcību taisna dzīvesveida vērtību, apzināti stāties pretī tikumiskajam relatīvismam un ātras iedzīvošanās kultam. Mums apkārt dzīvo neskaitāmi nespēcīgi, slimi, vientuļi cilvēki. Ne mazums arī tādu, kuri ekonomisko grūtību  dēļ pametuši dzimtās vietas peļņas meklējumos, un kuriem, dažbrīd nonākot naidīgos apstākļos, nepieciešama gādība un palīdzība. Sociālajā, misionārajā un baznīcas sabiedriskajā darbā jāpiedalās ikvienam draudzes ganam un laicīgajam cilvēkam. Kā sacījis svētītājs Hersonas Inokentijs: „Tikai Kristus gaismā var redzēt Dievu, sevi un pasauli patiesajā to veidā; tikai pēc debesu Atklāsmes norādījuma var atrast ceļu, kas ved uz mūžīgo dzīvi”.

Šo svētku siltums un prieks mums jādala ar tiem, kuri cer uz Kristus mierinājumu. Ikviens no mums var nest Bētlemes zvaigznes gaismu tuviem un tāliem – kolēģiem, draugiem, radiniekiem, kaimiņiem. 

Aizvadītajā gadā sadarbībā ar valsts varas struktūrām, sabiedriskajām organizācijām, biznesa aprindu pārstāvjiem aizsākti daudzi darbi, kuri var saliedēt cilvēkus, atjaunot spēcīgu sabiedriskās dzīves garīgo un tikumisko pamatu.

Šādas sadarbības attīstībai, tāpat kā arī liecībai par mūsu Baznīcas nenovērtējamo vienotību, kalpoja arī manis veiktie braucieni pa Krieviju, Ukrainu, Moldovu. Šie apmeklējumi bagātinājuši manu lūgšanu un saskarsmes ar ticīgo tautu pieredzi un, ceru, sekmējuši garīgo saišu stiprināšanu. Dievkalpojumos, kuros piedalījās ļoti liels ļaužu skaits, īpašā veidā izpaudās ticības un lūgšanas spēks, kas arī veido Pareizticības skaistumu, „Gara vienības ar miera saiti” (Efez. 4, 3) skaistumu un varenību.
Sveicot visus jūs Kristus Piedzimšanas svētkos un Jaunajā gadā, lūgšanās vēlu nemainīgu prieku par Kungu, Kurš iemiesojies, lai „Viņa žēlastībā taisnoti, mēs kļūtu cerētās mūžīgās dzīvības mantinieki” (Tit. 3, 7). „Bet cerības devējs Dievs lai piepilda jūs ar visu prieku un mieru ticībā, lai jūs kļūtu bagāti cerībā Svētā Gara spēkā” (Rom. 15, 13). Āmen.
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