Maskvos ir visos Rusios Patriarcho KIRILO
Kalėdinis laiškas

Vyskupams, kunigams, vienuoliams ir visiems ištikimiesiems Rusų Ortodoksų Bažnyčios tikintiesiems

Jūsų Ekscelencijos vyskupai, garbingieji kunigai, Dievą mylintys vienuoliai ir vienuolės, brangūs broliai ir seserys!

Šviesią ir džiaugsmo kupiną mūsų Viešpaties ir Dievo ir Išganytojo Jėzaus Kristaus Gimimo šventės dieną širdingai sveikinu visus jus, mano brangieji. Šią šviesią naktį mes kartu maldoje kartojam angelų šlovinimą, skelbiantį „gerąją naujieną, kuri bus visai tautai: šiandien Dovydo mieste jums gimė Išganytojas“ (Lk. 2, 10-11).
Atmetusi Dievą pirmosios nuodėmės nuopuolyje žmonija vėl atranda vienybės su savo Kūrėju, Apvaizda palaikančiu pasaulį, galimybę. Dievo Sūnaus atėjimas į pasaulį yra savanoriškas nusižeminimas iki sukeliančios skausmą gėdingos „mirties, iki kryžiaus mirties“ (Fil. 2, 8). Dievas gimsta kūne tam, kad apreikštų Savo meilę žmonėms ir padėtų atrasti būties pilnatvę kiekvienam žmogui, trokštančiam išgirsti Jo kvietimą. 
Būtent todėl ši šventė dovanoja mums nepraeinančią viltį sulaukti pagalbos iš aukščiau esant net ir sunkiausioms mūsų gyvenimo aplinkybėms. Dievas, nepalikęs Savo kūrinijos ir atvėręs jai kelią į amžinybę, apreikštas mums Kūdikėlyje Kristuje, bejėgyje vaikelyje, kuriam reikėjo dėmesio ir rūpesčio.
Visi mes turime savo širdyse saugoti šį biblinį vaizdą. Prisimindami prakartėlėje gulinti Kūdikėlį Dievą, mes atrandame tvirtą tikėjimą ir nesugriaunamą viltį Dievo Apvaizda, vedančia kiekvieną žmogų į gėrį. Ir net jei mūsų gyvenime nelieka atramos, viskas atrodo netvirta ir neverta pasitikėjimo, mes turime aiškiai suvokti, kad Viešpats gali Savo palaiminga galia perkeisti mūsų pasaulio skausmą, kančią ir skurdą į palaimą, džiaugsmą ir dvasinių dovanų gausumą.

Išganytojo atėjimo šventę tikinčiųjų vidiniai žvilgsniai nukreipti į krikščionybės lopšį, Šventąją Žemę, kuriai buvo lemta tapti Viešpaties gimimo, gyvenimo ir žemiškos tarnystės vieta. Šiais laikais Kristaus pasekėjai šalyse, kur buvo biblinės istorijos įvykiai, išgyvena nelengvus išbandymus, susiduria su naujomis grėsmėmis daugiaamžės dvasinės tradicijos išlikimui. Šviesiomis Kalėdų dienomis uoliai pasimelskime už mūsų tikėjimo brolius, neįkainuojamų šventų vietų saugotojus, ankstyvosios krikščionybės tradicijos paveldėtojus. 

„Jei kenčia vienas narys, su juo kenčia ir visi nariai (žr. 1 Kor. 12, 26). Šia apaštalo žodžiai skirti ne tik vienos parapijos, vienos bažnyčios bendruomenės nariams. Jie, žinoma, apima visus Vienos Šventos, Visuotinės ir Apaštalinės Bažnyčios, Ortodoksų Bažnyčios,  išplitusios visame pasaulyje, narius. Jos vienybė – ne tik viename šventųjų tėvų tikėjime ir bendrystėje Sakramentuose, bet ir bendrame sunkumų išgyvenime, pasiaukojamoje tarnystėje vieni kitiems, bendroje maldoje. 
Praėję metai buvo nelengvi daugybei šalių ir tautų, taip pat tų, kurios gyvena istorinės Rusios erdvėje: nemaža tragiškų įvykių ir kataklizmų tapo mūsų tikėjimo ir tvirtumo išbandymu. 

Tačiau šiandien svarbiausi išbandymai vyksta ne materialioje, bet dvasinėje srityje. Tie pavojai, kurie slypi fizinėje plotmėje, atneša nuostolių kūno gerovei ir komfortui. Apsunkindami materialiąją gyvenimo pusę, jie visgi negali pakenkti dvasiniam gyvenimui. Bet būtent dvasinė pusė priima svarbiausią ir rimčiausią mūsų laikų pasaulėžiūrinį iššūkį. Šis iššūkis nukreiptas sunaikinti Dievo mūsų sielai duotą dorovę. Šiandien žmogų bando įtikinti, kad jis ir tik jis yra tiesos matas, kad kiekvienas turi savo tiesą ir kiekvienas pats nusprendžia, kas yra gėris ir kas – blogis. Dieviškąją tiesą ir, reiškia, ta Tiesa grindžiamą gėrio ir blogio atpažinimą bandoma pakeisti moraliniu abejingumu (indiferentizmu), kada viskas leidžiama, o tai suardo žmonių sielas, atima iš jų amžinąjį gyvenimą.  Jei gamtos katastrofos  ir karo veiksmai paverčia griuvėsiais išorinę gyvenimo sąrangą, tai moralinis reliatyvizmas suardo žmogaus sąžinę, paverčia jį dvasiniu invalidu, iškreipia Dieviškus būties dėsnius ir pažeidžia kūrinijos ryšį su Kūrėju.

Šį pavojų mes atremiame visų pirma šaukdamiesi Skaisčiausiosios Mergelės ir daugybės Dievo šventųjų pagalbos, kad jie savo užtarimu prie Šventojo ir Teisiojo Valdovo (Apr. 6, 10), Kurį šiandien garbiname kaip gimusį Kūdikėlį, Sosto išprašymų mums jėgų kovoti su nuodėme, grumtis su „šių tamsybių pasaulio valdovais ir dvasinėmis blogio jėgomis dangaus aukštumose“ (Ef. 6, 12). Apgavystes ir žemiškos gerovės miražus svarbu išmokti įžvelgti mūsų pražūtinguose polinkiuose, savanaudiškuose siekiuose, reklamos gundymuose, pramoginiuose ir politiniuose tekstuose. Svarbu nuolat girdėti savo sąžinės balsą, perspėjantį apie nuodėmės pavojų, sugebėti suderinti savo veiksmus su Evangelijos įsakymais. 

Dabar, kaip ir visada, kiekvieno krikščionio pašaukimas – savo kasdieniais poelgiais patvirtinti teisaus gyvenimo būdo vertingumą, sąmoningai priešintis moraliniam reliatyvizmui ir greito pelno kultui. Aplink mus daug silpnų, ligonių ir vienišų žmonių. Nemaža ir tokių, kurie dėl ekonominių sunkumų paliko gimtąsias vietas ieškodami uždarbio ir stokoja globos, dažnai atsidurdami nedraugiškoje aplinkoje. Socialinėje, misionieriškoje, bažnytinėje-visuomeninėje veikloje turi dalyvauti kiekvienas dvasininkas ir pasaulietis. Anot šventojo Chersono vyskupo Inocento „Tik Kristaus šviesoje galime regėti Dievą, save ir pasaulį taip, kokie jie iš tikrųjų; tik dangiškojo Apreiškimo nurodymu galima rasti į amžinąjį gyvenimą vedantį kelią“. 

Su tais, kas trokšta Kristaus paguodos, mes turime pasidalinti šios šventės šiluma ir džiaugsmu. Kiekvienas iš mūsų gali atnešti Betliejaus žvaigždės šviesą artimui ir tolimui – kolegoms, draugams, giminaičiams, kaimynams.

Praėjusiais metais bendradarbiaujant su valdžia, visuomeninėmis organizacijomis, verslo atstovais buvo pradėta įgyvendinti daug iniciatyvų, kurios gali sutelkti žmones, atgaivinti tvirtą visuomeninio gyvenimo dvasinį ir moralinį pagrindą.
Tokio bendradarbiavimo, lygiai kaip ir mūsų Bažnyčios neįkainuojamos vienybės liudijimo plėtojimui pasitarnavo ir mano kelionės po Rusiją, Ukrainą, Moldovą. Šie apsilankymai praturtino mano maldos ir bendravimo su tikinčiaisiais patirtį ir, tikiuosi, pasitarnavo dvasinių ryšių stiprinimui. Pamaldų metu, kuriose dalyvavo daugybė žmonių, ypatingu būdu pasireiškė tikėjimo ir maldos jėga, kas ir yra Ortodoksijos grožis, dvasios vienybės taikos ryšyje (Ef. 4, 3) grožis ir galia.
Sveikindamas visus jus su Kristaus Gimimu ir Naujaisiais Metais maldoje linkiu nuolat likti Viešpaties džiaugsme, Kuris įsikūnijo, kad „Jo malone nuteisinti, viltimi taptume amžinojo gyvenimo paveldėtojais“ (Tit. 3, 7). „Taigi vilties Dievas jus, gyvenančius tikėjimu, tepripildo visokių džiaugsmų ir ramybės, kad Šventosios Dvasios galybe būtumėte pertekę vilties“ (Rom. 15, 13). Amen.
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