Moskva ja kogu Venemaa patriarhi KIRILLUSE
Jõululäkitus ülemhingekarjastele, preestritele, mungaelupidajatele
ja kõigile Vene Õigeusu Kiriku ustavatele lastele
Ülipühitsetud ülemhingekarjased, austatud isad,
Jumalat armastavad mungad ja nunnad, kallid vennad ja õed!
Meie Issanda ja Jumala ja Päästja Jeesuse Kristuse lihas sündimise helgel ja rõõmuküllasel pühal tervitan südamest Teid kõiki, mu armsad. Sellel valgustkiirgaval ööl kordame palvelikult ingli kiituslaulu, kuulutades „suurt rõõmu, mis saab osaks kõigele rahvale, sest täna on sündinud Taaveti linnas Päästja“ (Lk. 2, 10-11).
Pattulangemises Jumala hüljanud inimkond leiab taas võimaluse ühtsuseks oma Looja ja Ettehooldajaga. Jumala Poja maailma sisse tulemine on Tema vabatahtlik enesealandamine kuni valmisolekuni minna lõpuni, kuni piinarikka ja häbiväärse „surmani, pealegi ristisurmani“ (Fi. 2, 8). Jumal sünnib lihas selleks, et ilmutada inimestele oma armastust ja aidata leida olemise täius igal inimesel, kes soovib kuulda Tema kutset.
Just seetõttu annab tänane püha meile kindla lootuse kõrgemale abile ka kõige keerulisemates elu olukordades. Jumal, kes ei hüljanud oma loodut ja kes avas talle tee igaviku suunas, on meile ilmutatud Jeesuslapses, tähelepanu ja hoolt vajavas kaitsetus lapsukeses.
Me kõik peaksime hoidma oma südames seda piibellikku pilti. Meenutade sõimes lamavat Jumal-lapsukest, leiame kindla usu ja kõikumatu lootuse Jumala ettehooldusesse, mis juhib iga inimest headuse suunas. Ja isegi siis, kui meie eluteel ei leidu mingit tuge, kõik tundub ebakindel ja mitteusaldusväärne, peaksime selgelt teadvustama, et Issand võib oma armuväega kogu meie maailma valu, kannatuse ja viletsuse muuta õndsuseks, rõõmuks ja vaimulike andide külluseks.
Päästja maailma tulemise pühal pöörduvad usklike vaimusilmad ristiusu hälli, Püha Maa suunas, sest see maa sai vääriliseks olla Issanda sündimise, maise teenimise ja elupaigaks. Tänasel päeval taluvad Kristuse järgijad püha ajalooga seotud paikades raskeid katsumusi, puutudes kokku sajandite vanuse vaimuliku traditsiooni eksistentsi vastu suunatud uute ohtudega. Tõstkem sel helgel jõuluajal Jumala poole südamlikud palved oma usuvendade eest, hindamatute pühaduste hoidjate eest, algkristliku pärimuse pärijate eest.
Kui üks liige kannatab, siis kannatavad koos temaga kõik liikmed (vt. 1 Ko. 12, 26). Need apostli sõnad ei käi ainult ühe koguduse, ühe kirikliku kogukonna kohta. Need sõnad hõlmavad loomulikult kõiki ühe, püha, koguliku ja apostliku Kiriku, kogu maailmas levinud Õigeusu Kiriku liikmeid. Selle Kiriku ühtsus pole üksnes ühises pühadelt isadelt päritud usus ja sakramentide osaduses, vaid ka kaasaelamises teineteise raskustele, ennastohverdavas üksteise teenimises, vastastikuses palves.
Läinud aasta ei olnud kergete killast paljudele maadele ja rahvastele, sealhulgas neile, kes elavad ajaloolistel Vene aladel: paljud traagilised sündmused ja kataklüsmid panid proovile meie usu ja meelekindluse.
Ometigi toimuvad täna põhilised katsumused mitte materiaalsel vaid vaimsel pinnal. Füüsilise tasandi ohud tekitavad kahju kehalisele heaolule ja mugavusele. Muutes küll raskemaks elu materiaalset poolt, ei suuda nad siiski tekitada tõsist kahju vaimulikus elus. Kuid justnimelt vaimulik mõõde paljastab meie aja peamise ja tõsiseima maailmavaatelise väljakutse. See väljakutse on suunatud Jumala poolt meisse pandud kõlbelise tunnetuse hävitamisele. Täna püütakse inimest veenda selles, et tema ise ja üksnes tema on tõe mõõdupuu, et igaühel on oma õigus ja igaüks määrab ise, mis on hea ja mis kuri. Jumalikku tõde, aga see tähendab, et ka sellel Tõel põhinevat hea ja kurja vahel vahet tegemise võimet püütakse asendada kõlbelise ükskõiksusega ja kõikelubatavusega, mis hävitavad tegelikult inimese hinge, jätavad ta ilma igavesest elust. Kui looduskatastroofid ja sõjalised konfliktid muudavad varemeteks inimelu välise korralduse, siis kõlbeline relativism sööb ära inimese südametunnistuse, teeb ta vaimselt invaliidiks, moonutab jumalikke eksistentsi seadusi ning lõhub loodu sideme Loojaga.
Ennekõike tuleb meil just sellele ohule vastu astuda, kutsudes appi Kõigepuhtamat Neitsit ja Jumalale meelepäraste pühakute hulka, et nad oma eestpalvetega püha ja tõelise Valitseja (Ilm. 6, 10) aujärje ees, keda täna austatakse äsjasündinud Lapsukesena, paluksid meile jõudu võidelda patuga, võidelda „selle pimeduse maailma valitsejatega, kurjade taevaaluste vaimudega“ (Ef. 6, 12). On oluline õppida äratundma maise heaolu pettusi ja miraaže meid hukutavates kiindumustes, omakasu püüdlustes, reklaami kiusatustes, meelelahutuslikes ja poliitilistes tekstides. On oluline kuulata alati patu eest hoiatava südametunnistuse häält, osata kooskõlastada oma teod Evangeeliumi käsusõnadega.
Nagu alati, nii ka täna on iga ristiinimene kutsutud oma igapäevaste tegudega andma tunnistust õiglase eluviisi väärtusest, teadlikult vastu seisma kõlbelisele relativismile ning kiire rikastumise kultusele. Meie ümber on palju väeteid, haigeid ja üksildasi inimesi. Palju on ka neid, kes majanduslike raskuste tõttu on tööotsinguil lahkunud kodumaalt ja vajavad hoolt olles sattunud ebasõbralikku keskkonda. Iga vaimulik ja ilmalik peab osalema sotsiaal-, misjoni- ning kiriklik-ühiskondlikus töös. Hersonesi püha piiskop Innokenti sõnul: „Vaid Kristuse valguses võib näha Jumalat, iseennast ja maailma tõelisel kujul; vaid taevaliku Ilmutuse juhatusel võib leida igavesse ellu viiva teeraja“.
Me peame jagama tänase püha soojust ja rõõmu nendega, kes ootavad Kristuse lohutust. Igaüks meist saab tuua Petlemma tähe valgust lähedastele ja kaugetele – kolleegidele, sõpradele, sugulastele, naabritele.
Läinud aastal pandi alus mitmetele initsiatiividele koostöös riigivõimudega, ühiskondlike organisatsioonidega, äriringkondadega. See koostöö suudab koondada inimesi, taaselustada ühiskonna tugevaid vaimulikke ja kõlbelisi aluseid.
Sellise koostöö arengu, nagu ka meie Kiriku hindamatu ühtsuse tunnistuseks olid ka minu ringsõidud Venemaal, Ukrainas, Moldovas. Need visiidid rikastasid mu palve- ja suhtlemisekogemust uskliku rahvaga ja ma loodan, et toetasid vaimulike sidemete tugevnemist. Suure rahvahulga osalusel peetud jumalateenistustel ilmnes erilisel viisil usu ja palve vägi, mis ongi Õigeusu ilu, „rahusideme kaudu hoitud usu ühtsuse“ (Ef. 4, 3) ilu ja vägi.
Õnnitlen Teid kõiki Kristuse Sündimise ja uue aasta puhul, palvelikult soovin kõigile muutumatut püsimist Issanda rõõmus, kes sai lihaks, et „meie saaksime igavese elu pärijaiks lootuse järele“ (Tt. 3, 7). „Aga lootuse Jumal täitku teid kõige rõõmu ja rahuga usus, et teil oleks rohkesti lootust Püha Vaimu väes!“ (Ro. 15, 13).
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