к 150-летию со дня рождения Великой княгини Елизаветы Федоровны 
Рождественский Елисаветинский благотворительный базар ул. Забелина
программа
13 декабря 
Открытие  13-00
У входа на базар установлена красивая арка. Здесь собираются все подошедшие к этому часу гости и организаторы.  Производится символическое перерезание ленточки, все волонтёры собираются вокруг и с весёлыми возгласами выпускают воздушные шары. Звонят монастырские колокола. 
Первый обход рядов. Возглавляет процессию  Анна Витальевна Громова, рядом гости,  все волонтёры. 
Со сцены  организаторы благодарят всех собравшихся, подчёркивают значимость возрождаемой традиции.
 Священник благословляет на начало доброго дела. базар объявляется открытым. 
Все волонтёры расходятся по своим позициям для встречи гостей праздника
Гуляния 13-30 21-00 
Посреди улицы стоят в ряд 12 деревянных палаток в стиле шале. Здесь продаются сувениры от Елисаветинских монастырей и известных отечественных производителей народных промыслов, а также угощения лучших московских пекарней. На всех ярмарочных палатках висят гербы Елисаветинского базара, рождественские пожелания.
13-30 19-00 Волонтёры встречают гостей с пирогами и прибаутками.  Около входа на ярмарку, вдоль торговых палаток прогуливаются молодые люди в одежде, стилизованной под моду конца ХIХ и начала  ХХ века с пирожками на лотках, раздают их всем желающим за пожертвования, призывают поучаствовать в делах милосердия. Молодые люди рассказывают о том,  что интересного есть на ярмарке, детей подводят к вертепу и Рождественской ёлочке.
Стол с рождественскими открытками для инвалидов из дома интерната 
Посреди аллеи установлен баннер с информацией о благотворительном базаре, организаторах, и о подопечных, которым собирается помощь. Около баннера стоит стол и стоечка, на которой перечислены все имена подопечных, в красивых коробах лежат рождественские открытки. На каждом коробе с открытками  изящная инструкция :
 «Дорогой гость, здесь  Вы можете передать свои  рождественские пожелания  инвалидам, проживающим в  Клинском доме-интернате, обратившись к ним по имени». 
Стоит большой короб из бересты, с надписью «Благотворительные взносы на подарки подопечным из Клинского дома-интерната». 
игры с детьми у рождественской ёлочки во дворе Императорского Православного Палестинского общества
13-30 18-00 Во дворике около усадьбы около ИППО установлена Рождественская ёлка и вертеп. У Рождественской ёлки  организованы традиционные подвижные игры и занятия с детьми. С детьми занимается  затейник ему помогают волонтёры. В перерывах детям в микрофон  предлагают спеть  песенку, рассказать стишок или считалочку на рождественскую тему. Вечером детям, рассказавшим рождественский стишок или исполнившим песенку, дарят зажжённый бенгальский огонёк. Волонтёр  в микрофон, с определённой периодичностью напоминает о цели сбора пожертвований.
концерт у большой  ели на верхнем спуске 13-30 до 17-30
На верхнем спуске установлена сцена и большая конструкция в виде ели. 
На сцене  по 15 минут выступают  фольклорные  коллективы, сменяя друг друга . Руководители коллективов сами объявляют свои выступления и обращаются ко всем гостям с призывами участвовать в добрых делах, служить Москве и Отчеству и на сегодняшнем базаре сделать свои благотворительные взносы  на рождественские подарки для  насельников Клинского дома-интерната инвалидов.

Экскурсии в центре Императорского Православного Палестинского Общества  с 15-00
Посещение музея в центре Православного Палестинского общества с рассказом о паломничестве на святую землю. Всем посетителям будет предложено сделать  благотворительные взносы за экскурсию. У входа стоит большой короб из бересты, с надписью «Благотворительные взносы на подарки подопечным из Клинского дома-интерната».
Катание на повозке с лошадьми с 16-00
Включается подсветка, звучит рождественская музыка, всех желающих катают на повозке и  фотографируют

