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научно-просветительских чтений
«Чудотворный Казанский образ Богородицы
в судьбах России и мировой цивилизации»


Мы, участники научно-просветительских чтений «Чудотворный Казанский образ Богородицы в судьбах России и мировой цивилизации», собравшись во граде Казани накануне дня памяти Казанской иконы Божией Матери и дня народного единства, считаем необходимым отметить, что за последние годы произошел заметный рост интереса церковных и светских ученых, деятелей культуры и образования, представителей религиозной и светской общественности к изучению феномена Казанской иконы Божией Матери.
Чудотворный Казанский образ Богородицы по праву признан величайшей общероссийской святыней, символом русского Православия. Его почитание за прошедшие столетия распространилось далеко за пределы России, сделав этот образ достоянием всего христианского мира. Консолидация народных сил вокруг Казанской иконы Пресвятой Богородицы не раз сохраняла российскую государственность, укрепляла народное единство, становилась важным фактором сохранения межнационального и межконфессионального мира и согласия. В этой связи участники чтений полагают нужным продолжить работу по дальнейшему изучению феномена Казанской иконы Божией Матери и исследованию фактов, связанных с ее почитанием.
Участники чтений с удовлетворением констатируют, что благодаря поддержке Президента Республики Татарстан Р. Н. Минниханова, Государственного советника 1-го ранга М. Ш. Шаймиева, попечением митрополита Казанского и Татарстанского Феофана, при активном участии органов государственной и муниципальной власти, Республиканского Фонда «Возрождение», Татарстанской митрополии Русской Православной Церкви, а также частных благотворителей, за короткое время были проведены масштабные археологические работы на месте строительства Казанского собора и к настоящему времени восстановлено здание собора с уникальным пещерным храмом.
Рассматривая это как яркий пример плодотворного соработничества государства, общества и церкви в деле возрождения традиционной духовности и восстановления исторической справедливости, выражаем глубокую признательность участникам этого поистине общенародного проекта. Призываем также всех неравнодушных граждан приложить усилия для внутреннего благоукрашения Казанского собора и возрождения исторического облика Казанского Богородицкого монастыря.
Возрождение этой древней обители создает новые возможности для развития и использования традиций почитания Казанской иконы Божией Матери в деле духовного просвещения общества, в популяризации и распространении богатых монастырских традиций социально-благотворительной и культурно-просветительской деятельности. Важно продолжать работу по развитию Казанского Богородицкого монастыря как объекта паломничества и туризма. Особого внимания требует возрождение знаменитых монастырских иконописных традиций.
Следует продолжить и труды по накоплению и систематизации знаний о Казанской иконе Божией Матери и Казанском Богородицком монастыре, их отражению в произведениях изобразительного искусства и литературы, документальном и художественном кинематографе. В этой связи участники чтений выступают с инициативой подготовки серии научных изданий с привлечением ведущих специалистов – историков, археологов, искусствоведов, архитекторов, краеведов, представителей церковной и светской науки. Не менее важной задачей является популяризация Казанского образа средствами документального и художественного кино.
Участники форума подчеркивают, что одним из важнейших факторов развития современного гражданского общества и залогом единения народов нашей страны является конструктивный государственно-религиозный диалог, учитывающий интересы последователей традиционных вероисповеданий России и основанный на уважительном отношении к их святыням.
Выражаем надежду на то, что дальнейшее проведение подобных церковно-государственных форумов ляжет в основу плодотворного диалога между церковной и светской наукой и будет способствовать дальнейшей консолидации усилий государства, церкви и общества в решении задач духовно-нравственного развития граждан, послужит укреплению межрелигиозного и межнационального мира и согласия в Татарстане и в России в целом.

Казань, 3 ноября 2018 года.
