ПРОГРАММА
XI Свято-Елисаветинских чтений

1 ноября 2008 г.

Покровский собор Марфо-Мариинской обители милосердия
11.00
· Молебен. Службу совершает епископ Егорьевский Марк, заместитель Председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриарха​та. Вступительное слово епископа Марка.
· Слово митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергия, Предсе​дателя Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Московского Патриархата.
· Лисовой Николай Николаевич, доктор исторических наук, заместитель председателя Императорского Православного Палестинского об​щества. «Императорское Православное Палестинское общество: милосердие и просвещение в России и на Святой Земле».
· Протоиерей Артемий Владимиров, духовник Свято-Елисаветинской гимназии. «Участие Великого князя Сергея Александровича в духовном становлении его святой супруги». 

· Ряпов Евгений Михайлович, поэт, академик РАЕН, действительный член Академии Российской литературы, Президент клуба меце​натов и благотворителей, Президент Международного центра куль​турных связей Р.Е.М., советник Московского Патриархата. «Цер​ковная благотворитель​ность. Чудотворная икона св. вмч. и цели​те​ля Пантелеймона великого московского старца Аристоклия».
· Веселов Евгений Иванович, полковник медицинской службы в отставке, преподаватель кафедры организации и тактики медицинской службы Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (Санкт-Петербург). Принимал участие в оказании медицинской помощи в годы войны в Афганистане; при ликви​дации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. «Последний лейб-медик Евгений Сергеевич Боткин».
· Лошкарев Юрий Евгеньевич, начальник департамента здраво​охранения администрации г. Твери, председатель Общества православных врачей Тверской области, президент Благотво​рительного фонда имени Е.М. Ба​куниной. «Екатерина Михайловна Бакунина. Подвиг милосердия».
· Овчинникова Марина Борисовна, сотрудник Главного военного клинического госпиталя имени академика Н.Н. Бурденко. «Помощь страждущим воинам: заповеди и уроки Великой княгини Ели​саветы Феодоровны».
13.00

Чаепитие.

13.45

· Громов Михаил Николаевич, доктор философских наук, профессор, первый проректор Государственной академии славянской культуры. «Триединство милосердия, нравственности и духовной куль​туры как основа деятельности Марфо-Мариинской обители».
· Ефимов Андрей Борисович, зам. декана миссионерского факультета Свято-Тихоновского богословского университета, док​тор математических наук, профессор; Ковальская Елена Юрьевна. «Внутренняя миссия как основа служения Марфо-мариинской обители».
· Максимова Людмила Борисовна. Кандидат исторических наук, редактор ЦНЦ «Православная энциклопедия». ««История надвратной иконы» Марфо-Мариинской обители». 
· Коненкова Алла Кирилловна, ректор Государственной академии славянской культуры, кандидат культурологии, профессор. «Рукавишни​ковский приют для малолетних преступников в рамках деятельности Елисаветинского благотворительного общества».
· Христофоров Василий Степанович, начальник Управления регистрации и архивных фондов ФСБ России. «Архивные доку​менты органов безо​пасности об истории Марфо-Мариинской обители».

· Инок Всеволод Филипьев, писатель, богослов Русской Православной Церкви за рубежом (Джорданвиль). «Почитание преподобно​мученицы Великой княгини Елисаветы Феодоровны в русском зарубежье».
· Лукашина Наталья Михайловна. Помощница по социальному служению начальницы обители. «Социальная деятельность Марфо-Мариинской обители».
· Протоиерей Алексей Шульгин, настоятель храма преп. Серафима Вы​рицко​го, духовник сестричества преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Феодоровны и мученицы Варвары. «Марфо-Мариинский путь сегодня (на примере Новокузнецкой епархии)».
· Катакова Елена Анатольевна, ст. сестра сестричества во имя святой преподобномученицы Великой княгини Елисаветы г. Лахта (Санкт-Петербург). «Развитие опыта Марфо-Мариинской обители. Служение сестричества преподобномученицы Елисаветы».
· Кучмаева Изольда Константиновна, президент Государственной академии славянской культуры, доктор философских наук, про​фессор. «Культура милосердия Великой княгини Елисаветы».
· Бушуев Владимир Викторович,  вице-президент и исполнительный директор Фонда святого Всехвального Апостола Андрея Первозванного. «Продолжение традиций меценатства на примере возрождения Марфо-Мариинской обители милосердия».

· Молибога Наталья Анатольевна, начальница (настоятельница) Марфо-Мариинской обители. «Возрождение обители и возвра​щение святынь». 
* * *

Мельник Владимир Иванович, доктор филологических наук, профессор,
член Союза писателей России. Лирические миниатюры «Святая Русь».
Выступление камерного хора «Покров» 
Государственной радиовещательной компании «Голос России».
Путешествие участников чтений по территории обители.
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